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Борис Яковлевич Ряузов – народный художник РСФСР, действительный член Академии художеств СССР. Пейзажист, автор произведений, посвящённых природе Сибири. С 1941 года являлся активным участником культурной жизни Красноярска и общественной деятельности Союза художников СССР. Произведения Бориса Ряузова входят в состав коллекций крупнейших музеев России. С 1942 по 1946 годы участвовал в Великой Отечественной войне, в феврале 1943 по заданию военного руководства написал портрет А.Матросова. Данный эпизод биографии Ряузова был многократно опубликован. После войны художник возвращался к теме подвига юного героя, решая её идеологическую задачу уже через пейзаж. Изученные в апреле 2017 года архивные документы 1944 года из личного дела Бориса Ряузова открыли новые сведения о роли и месте темы подвига А.Матросова в творческой биографии живописца.  
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Boris Yakovlevich Ryauzov – People's Artist of the RSFSR, Fellow of the USSR Academy of Arts. Landscapist, author of works dedicated to the nature of Siberia. Since 1941, he was an active participant in the cultural life of Krasnoyarsk and the public activities of the Union of Artists of the USSR. Works by Boris Ryauzov are part of the collections of the largest museums in Russia. Beginning from 1942 to 1946 he participated in the Great Patriotic War, in February 1943, on instructions from the military leadership, he painted a portrait of A. Matrosov. This episode of Ryauzov's biography has been repeatedly published. After the war, the artist repeatedly returned to the theme of the hero's heroic deed, solving its ideological task through the landscape. Studied in April 2017 archival documents of 1944 from the personal file of Boris Ryauzov opened new information about the role and place of the theme of A.Matrosov's feat in the creative biography of the painter.
Keywords: Great Patriotic War, Alexander Matrosov, personal archive, documents, fine art of Siberia, painting.
Изучение полемики относительно подвига Александра Матросова не является задачей данной статьи. Объектом нашего исследования послужили рисунки, картины и документы Бориса Ряузова, позволяющие задать вопрос: неоднократное обращение художника к этой теме было основано на личных эмоциях или причиной послужил социальный заказ? 
Борис Яковлевич Ряузов – народный художник РСФСР, действительный член Академии художеств СССР. Пейзажист, автор произведений, посвящённых природе Сибири. Родился в 1919 году в селе Бирючья Коса Икрянинского района Астраханской губернии. В 1931 году семью Ряузовых выслали в Сибирь (село Покур Омской области),  в 1937 репрессировали отца Бориса – Якова Ряузова. С сентября 1939г. по апрель 1941г. Борис учился в Омском художественном училище, затем, в поисках работы по специальности был вынужден уехать в Красноярск, где его приняло Товарищество «Художник». С 1942г. – член Союза советских художников. С сентября 1942 участвовал в Великой Отечественной войне. Награждён орденами: «Красной звезды»; «Отечественной войны», медалями: «За боевые заслуги» и «За победу над Германией». Демобилизовался осенью 1946 года и вернулся в Красноярск, где вёл активную творческую и общественную жизнь, с 1948 года возглавлял Красноярскую организацию Союза художников. Произведения Бориса Ряузова входят в состав коллекций музеев Красноярского края, России (в т.ч. Государственной Третьяковской галереи и Государственного Русского музея) и стран-преемниц республик СССР.  Художник скончался в 1994 году в Красноярске. В 2005 году в этом же городе открылся музей художника Б.Я. Ряузова (далее – музей Ряузова). 
В коллекции музея Ряузова хранятся и экспонируются артефакты, связанные с участием художника в Великой Отечественной войне. Среди них – портрет Александра Матросова и два эскиза композиций на тему подвига героя (датированы 1943 годом). К послевоенному периоду относится картина «Места подвига Александра Матросова», написанная в 1984 году, также входящая в состав коллекции музея Ряузова. Подобная композиция с аналогичным названием (но в зимней вариации и 1975 года) хранится в фондах Красноярского художественного музея им. В.И. Сурикова. Рисунок пером «Окраины г. Локни. Места Саши Матросова» (1944 г.) относится к вспомогательному фонду Красноярского краевого краеведческого музея. 
В апреле 2017 года в Государственном архиве Красноярского края нами был изучен личный архив живописца (фонд П 1398, опись № 2, папки № 47, 48). В первом томе личного архива были обнаружены документы 1944 года, связанные с темой подвига Александра Матросова. Они будут рассмотрены в данной работе, поскольку содержат неизвестные ранее сведения об обстоятельствах творческой работы Бориса Ряузова над этой темой.
Осенью 1942 года 23-летний Борис Ряузов ушёл на фронт артиллеристом-разведчиком 78 Добровольческой бригады, которая входила в состав 6-го Сибирского Сталинского добровольческого стрелкового корпуса. В январе-феврале 1943 года 78-я стрелковая бригада вела бои близ города Локня [8]. В результате зимних боёв 1942 – 1943 годов войсками 6-го Сибирского стрелкового корпуса были перерезаны железные дороги Великие Луки – Невель, Великие Луки – Новосокольники, Ржев – Вязьма; освобождён город Великие Луки и ещё свыше 300 населённых пунктов [6, с.79]. В районе Ржевско-Вяземского выступа солдаты и офицеры 6-го Сибирского Сталинского добровольческого стрелкового корпуса самоотверженно противостояли немецким дивизиям группы армий «Центр». [6, с.94]. В состав 6-го стрелкового корпуса входила 91 отдельная Сибирская добровольческая бригада, в которой служил Александр Матросов. 18 января 1943 года в составе маршевой роты курсантов Краснохолмского пехотного училища он отправился на Калининский фронт. 12 февраля стрелок-автоматчик оперативной группы Матросов прибыл в часть, а 15 февраля года 91-я бригада выступила в направлении города Локня. С 25 февраля 1943 года Александр Матросов на фронте. 27 февраля 1943 года героически погиб в бою в районе деревни Чернушки Локнянского района  Калининской области [9]. Таким образом, Борис Ряузов и Александр Матросов служили в одном – 6 Сибирском стрелковом корпусе  – и воевали на одном фронте. Этот факт упоминается многими исследователями творчества Б.Я. Ряузова.  
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Рис. 1. 
Б.Я. Ряузов, портрет А.Матросова, 1943г., бумага, акварель, 21 х 27 см
(из коллекции музея художника Б.Я. Ряузова)
Портрет Александра Матросова написан молодым художником по заданию военного руководства в 1943 году. Об этом автор сообщает в комментарии к портрету: «Рисунок выполнен по спец.заданию командования с маленькой фотографии из личных вещей А. Матросова после совершённого им подвига (каска, маск халат дополнено). Б. Ряузов, 1943, фронт» (орфография и пунктуация автора сохранены). Этот рукописный текст приведён непосредственно под портретом, включён в оформление рисунка, доступен для визуального осмотра. Лаконичными средствами – статичная поза, сосредоточенный взгляд в сочетании с мальчишеским лицом – создан иконографический образ юного героя. Для решения такого рода идеологических задач Ряузов обладал практическим опытом работы в сфере агитационного искусства. Об этом пишет И.И. Наливайко в характеристике на Бориса Ряузова в феврале 1942: «…несколько его агит-плакатов, одобренных Краевой парт-организацией и ЛИТО были выпущены редакцией «Красноярский рабочий через печать в тираже 18 000 экземпляров». Далее там же: «При обращении воинских частей к Союзу художников с просьбой различного художественного оформления, в порядке общественности, тов. Ряузов и здесь был передовиком, не считаясь ни с временем, ни с личным материальным состоянием». (авторская стилистика и пунктуация сохранены)  [4, Л.122] 
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Рис. 2. 
Б.Я. Ряузов, «Об Ал.Матросове» (фрагмент), 1943г., бумага, карандаш, 21,8 х 22 см 

(из коллекции музея художника Б.Я. Ряузова)
Композиционные эскизы, датированные также 1943 годом,  передают экспрессию момента подвига, драматизм жертвы юного бойца в защиту товарищей, во имя победы. Причина создания этих набросков – поручение военного руководства или личный творческий порыв – для нас окончательно не ясна. По стилистике эти рисунки выбиваются из визуального ряда фронтовых зарисовок, однако близки картинам тылового периода («Подвиг капитана Гастелло», 1942г., «Эпизод в Баренцевом море», 1941г.), когда будущий боец «всецело отдавшись агитационной работе, клеймил позором фашистскую свору» [4, Л.122]. Сравнивая работы дофронтового периода, мы видим общие характерные черты «раннего» Ряузова. Картины выполнены по всем законам батального жанра, для которого характерно стремление художника запечатлеть особо важный момент битвы, показать героику войны, раскрыть исторический смысл военных событий. Эскизы композиций на тему подвига Александра Матросова продолжают стилистику батального жанра.  
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Рис. 3. 
А. Павлов. Гравюра по мотивам картины Б.Я. Ряузова «Подвиг капитана Гастелло», 1942г., 10 х 16 см  (из коллекции музея художника Б.Я. Ряузова)
В научно-вспомогательном фонде музея художника Ряузова хранится чёрно-белое фото его рукописного текста, который неоднократно цитировался в статьях о фронтовом периоде жизни и творчества. Датировка – 27.II.1943 – условна: число и месяц написаны разборчиво, последние две цифры записи года производят впечатление исправленных. «В нашем соединении событие и оно историческое. Парень, наш боец закрыл собой, жизнью своей  пулемёт в амбразуре противника. Звали его А. Матросов. 91 стрелковая бригада. Сообщили по полковому телефону. – Вот как бывает. Война. Сквозь горе и героизм, сквозь пули и смерть к свету победы. Всё равно одолеем мы. Сегодня – вновь на боевое задание. Надо точно засечь огневые точки противника, выявить рельеф местности минные поля. Надо всё точнее. Может катюши бить будут. Точнее надо. Вот только пулемёт фашистский мешает. Хлещет и хлещет по окопам и дзот амбразурам наблюдения. В конце концов неважно, если покалечат. Важно выполнить задание. Матросову труднее было. Саша… Саша, если бы можно было о тебе «нарисовать» на сердце. Напишу в далёкий Красноярск, да там, наверное, уже знают из сообщений по радио. Ведь это ж подвиг, а кто его совершает, тот не умирает. Что-то из дома нет писем» [5]. Запись приведена полностью; интересна тем, что передаёт ощущение сопричастности историческому событию, готовность к самопожертвованию, переживание трагической гибели юного героя и стремление запечатлеть этот подвиг. 

Документы и рисунок пером 1944 года раскрывают новую грань в изучении темы подвига Александра Матросова в творчестве Б.Я. Ряузова. В Государственном архиве Красноярского края в апреле 2017 года автором данного доклада обнаружены документы, позволяющие предположить идею о попытке создания Ряузовым произведения на тему подвига А. Матросова. 
Первый документ – письмо от 25 апреля 1944 года Краевого союза Советских художников Красноярского края начальнику главного политуправления РККА: «При этом направляем выписку из протокола Краевого Союза Сов. Художников Красноярского края, просим Вашего разрешения и указания о создании условий талантливому художнику т. Ряузову Б.Я., члену нашего Союза для работы над картиной «подвиг Матросова», или, если это возможно, о направлении Ряузова в студию военных художников им. Грекова» [2, Л. 108].
Выписка из протокола № 5 от 12.04.1944 Красноярской организации Союза художников СССР содержит следующее: «Слушали: Об утверждении темы «Подвиг Матросова». Постановили: Творческую заявку члена Союза Советских художников Ряузова Б.Я. одобрить и оставить исполнение композиционного произведения «Подвиг Матросова» за художником Ряузовым как непосредственным участником Великой Отечественной войны и сослуживцем Героя Советского Союза т. Матросова. Одновременно для быстрейшего осуществления этого задания просить командование о создании условий для творческой работы над данным полотном». [3, Л.109].
Стоит отметить, что закреплённое в документе военного времени творческое задание на долгие годы осталось за Борисом Ряузовым. Но была ли написана художником в годы Великой Отечественной войны полноценная картина о подвиге А.Матросова – на данный момент достоверно неизвестно. Входящий в состав вспомогательного фонда Красноярского краеведческого музея рисунок пером, датирован 1944 годом и содержит композицию, реализованную в более поздних живописных полотнах Ряузова.
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Рис. 4. 
Б.Я. Ряузов (?) «Места Саши Матросова. Пейзаж окраины г. Локни», IV 1944г.
(из коллекции Красноярского краевого краеведческого музея)
Спустя годы Борис Ряузов вспоминает:  «…В начале марта 1943 года вызвал меня старший офицер из штаба Сибирского стрелкового корпуса, спросил:

– Вы, сержант, до войны были художником?

– Так точно.

– Сможете нарисовать портрет Александра Матросова вот с этой маленькой фотографии? 

Поданная мне фотография действительно была маленькая. Из личных вещей героя. Рисунок с неё был сделан и передан в штаб корпуса. Вот уже несколько лет прошло с тех давних военных дней, отшагали десятилетия, а в воспоминаниях всё лежит и лежит у меня на левой ладони та маленькая фронтовая фотография молодого паренька – Великого Героя Родины. Волнующая память до сего дня хранит её живой свет» [7, с. 102]. В источниках цитата предваряется фразой «Из дневника Бориса Ряузова». Вероятно, подразумевается  дневник послевоенного периода. Эта запись ценна тем, что передаёт как сам момент получения творческого задания от военного руководства, так и личную рефлексию; выполненное когда-то нестандартное, но всё же служебное поручение, послужило отправной точкой развития нарратива.  
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Рис. 5.  
Б.Я. Ряузов.«Места подвига Александра Матросова», 1984, холст, масло, 57,5 х 89 см

(из коллекции Музея художника Ряузова)
27 февраля 1973 года художник пишет однополчанину: «У меня и сейчас в глазах тот простор и та глинистая гора, где Вы сказали: «Смотри, Борис, вон тот район, вдали у деревни Чернушки. Там Матросов подвиг совершил». Помню я тот голубовато-сизый простор, дали российские, войной израненные, и небо в блеклых тучах. Об этом позднее, после войны, мною написаны картины» [7, с. 104]. Действительно, этот пейзаж был отражён в нескольких картинах, одна из которых входит в состав коллекции музея Ряузова, вторая занимает достойное место в собрании живописи Красноярского художественного музея им. В.И. Сурикова.
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Рис. 6.  

Б.Я. Ряузов, «Места подвига Александра Матросова», 1975, холст, масло, 70 х 108 см
(из коллекции Красноярского художественного музея им. В.И. Сурикова)
 Место нахождения третьей картины пока не установлено, но есть информация о том, что работа была подарена красноярской общественной организации. Об этом свидетельствует выписка из протокола без номера от 14 (или 16).04.1975, в котором сообщается о передаче в дар Военно-научному обществу для комнаты боевой славы произведений красноярских художников, в т.ч. картины Б.Я. Ряузова «Места подвига Александра Матросова» [1, Л.105].
Резюмируя вышеизложенное, можно сделать вывод о том, что социальный заказ – портрет героя, выполненный Борисом Ряузовым на войне – преобразовался в личное отношение; это переживание сопричастности событию вылилось в исторический пейзаж, востребованный культурными и общественными институциями. 
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