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Борис Яковлевич Ряузов – народный художник РСФСР, действительный член Академии художеств СССР. Пейзажист, автор произведений, посвящённых природе Сибири. С 1941 года являлся активным участником культурной жизни Красноярска и общественной деятельности Союза художников СССР. Произведения Бориса Ряузова входят в состав коллекций крупнейших музеев России, творческая биография живописца представлена в многочисленных публикациях искусствоведов. Несмотря на высокую известность Ряузова, архивы документов художника еще не стали предметом пристального внимания со стороны исследователей. В данной статье впервые приведено описание личного архива Бориса Ряузова из собрания Государственного архива Красноярского края по темам и типам документов, анализ наиболее интересных из них. В результате не только выявлены ранее не опубликованные факты творческой биографии живописца, уточнены известные сведения, но и установлены логические связи данного корпуса документов с документами из коллекции музея Б.Я. Ряузова.  
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Boris Yakovlevich Ryauzov – People's Artist of the RSFSR, Fellow of the USSR Academy of Arts. Landscapist, author of works dedicated to the nature of Siberia. Since 1941, he was an active participant in the cultural life of Krasnoyarsk and the public activities of the Union of Artists of the USSR. Works by Boris Ryauzov are part of the collections of the largest museums in Russia, the artist's creative biography is presented in numerous publications of art critics. Despite the high popularity of Ryauzov, archives of the artist's documents have not yet become the subject of close attention on the part of researchers. This article first describes the personal archive of Boris Ryauzov from the collection of the State Archive of the Krasnoyarsk Territory on the topics and types of documents, analysis of the most interesting of them. As a result, not only the previously uncovered facts of the artist's creative biography were revealed, known information was clarified, but logical connections of this body of documents with documents from the collection of the museum B.Ya. Ryauzov.
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Борис Яковлевич Ряузов – народный художник РСФСР, действительный член Академии художеств СССР. Пейзажист, автор произведений, посвящённых природе Сибири. Родился в 1919 году в селе Бирючья Коса Икрянинского района Астраханской губернии. В 1931 году семью Ряузовых выслали в Сибирь (село Покур Омской области),  в 1937 арестовали и расстреляли отца Бориса – Якова Ряузова. С сентября 1939г. по апрель 1941г. Борис учился в Омском художественном училище, затем, в поисках работы по специальности был вынужден уехать в Красноярск, где его приняло Товарищество «Художник». С 1942г. – член Союза советских художников. С сентября 1942 участвовал в Великой Отечественной войне как артиллерист-разведчик 78 Добровольческой сибирской стрелковой бригады. Награждён орденами: «Красной звезды»; «Отечественной войны», медалями: «За боевые заслуги» и «За победу над Германией». Демобилизовался осенью 1946 года и вернулся в Красноярск, где вёл активную творческую и общественную жизнь, с 1948 года возглавлял Красноярскую организацию Союза художников. Произведения Бориса Ряузова входят в состав коллекций музеев Красноярского края, России (в т.ч. Государственной Третьяковской галереи и Государственного Русского музея) и стран-преемниц республик СССР.  Художник скончался в 1994 году в Красноярске [10, с.9]. В 2005 году в этом же городе открылся музей художника Б.Я. Ряузова (далее – музей Ряузова). Документы, фотографии и публикации, связанные с важнейшими этапами биографии живописца составляют основной массив его личного дела в Государственном архиве Красноярского края (далее – ГАКК). 

Коллекция «Документы» музея Ряузова насчитывает 19 единиц хранения. Совокупный объём 131 документа личного дела Б.Я. Ряузова в ГАКК составляет 340 листов. Собранные в двух архивных томах, документы не организованы ни по хронологии, ни в логической взаимосвязи, не разобраны по типам. Колоссальная разница в количестве и качестве подлинных документов из коллекции музея Ряузова и фондов ГАКК, а также хаотичное состояние личного дела художника в ГАКК послужили причиной данного исследования, основными задачами которого являются: систематизация документов по типу и содержанию; восстановление логических связей между архивными и музейными артефактами; определение векторов исследований данного массива информации. При знакомстве с личным делом Б.Я. Ряузова в ГАКК в апреле 2017 года выяснилось, что обращение автора доклада к этому архиву оказалось первым.
Личный архив Б.Я. Ряузова относится к фонду документов Красноярской организации Союза художников России в ГАКК (фонд П 1398, опись № 2), собран в два тома (дела №№ 47 и 48). Первый том личного дела Бориса Ряузова насчитывает 100 документов на 200 листах и хранится в деле № 47. Крайние даты документов в томе: 17 февраля 1942 года – 21 апреля 1994 года; внутри тома хронология не соблюдена, некоторые артефакты не датированы. В целом документы первого тома относятся к периоду активной творческой деятельности Бориса Яковлевича, подтверждают и дополняют известные факты биографии, однако, некоторые сведения публикуются в данном докладе впервые. Документы второго тома содержатся в деле № 48, которое насчитывает 31 документ на 140 листах; крайние даты: октябрь 1964 – август 1996 года. Группу документов этого тома можно охарактеризовать как итоги творческой биографии художника. Хронология в данном томе соблюдена частично; начиная с 51 листа, в деле собраны документы, связанные с увековечиванием памяти об ушедшем живописце.

В личном архиве Бориса Ряузова можно выделить документы, связанные с конкретными этапами биографии художника. Приём в Союз советских художников СССР (далее – ССХ СССР), тема подвига Александра Матросова, присвоение живописцу почётных званий, его общественная деятельность, а так же интерпретации факта репрессии семьи художника и некоторых аспектов личной жизни – таков основной круг тем, которые можно раскрыть на основе коллекции документов из ГАКК. В данной части доклада рассмотрим группу артефактов, связанную с приёмом начинающего живописца в ССХ СССР: уникальность этих документов и их значение для мономузея (коим является музей Ряузова), позволяют представить их цифровые копии в постоянной экспозиции мемориального зала художника. 

Один из источников о жизни и творчестве Бориса Ряузова описывает такое событие в жизни молодого живописца, как факт приёма в ССХ СССР следующим образом: «Художники, провожая его на фронт, устроили своему товарищу сюрприз. Они сунули ему завёрнутые в газету продукты. Борис уже в поезде развернул газету, а там написано, что он принят в Союз Советских художников!» [10, с. 8].  

Документы ГАКК иллюстрируют данный этап творческой биографии Ряузова, позволяя по датам проследить развитие событий. Первым по хронологии артефактом в этом корпусе документов является характеристика на начинающего художника за подписью И.И. Наливайко от 17.02.1942 г. Текст рукописи председателя Красноярской организации ССХ СССР определяет Бориса как активного участника общественной и культурной жизни Красноярска: «Ряузов в летний сезон активно участвовал в выпуске «Окон ТАСС», где проявил себя как патриот-художник.  После чего участвовал в заключительной выставке карикатуры и плаката» [6, Л.122], (публикуется впервые). Далее по тексту: «Неделю назад тов. Ряузов проявил себя при оформлении агит-поезда от сибиряков, отправляющегося вместе с бойцами сибиряками на фронт» [6, Л.122], (публикуется впервые).. Данная характеристика уточняет временные рамки, которыми ограничены известные сведения из биографии художника. Кроме того, документ содержит информацию, связанную с экспонатами музея Ряузова; этот аспект будет рассмотрен в отдельной работе. Следующая подгруппа рукописных артефактов по данной теме датируется  03.03.1942 г. Это личное заявление Бориса Ряузова о приёме в ССХ СССР (рис.1) и анкета для членов ССХ СССР. 
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Рис. 1. Заявление Б.Я. Ряузова о приёме в Красноярскую организацию ССХ, 1942г. (документ из фондов ГАКК, публикуется впервые)

Заявление о приёме в творческую организацию содержит программный текст: «Художественная работа в период Великой Отечественной войны обосновала мой дальнейший жизненный путь» [4, Л.118],  (публикуется впервые). В левом верхнем углу листа с заявлением – резолюция-согласование председателя Красноярского Союза Советских художников И.Наливайко: «Принять в члены ССХ. Основание протокол от 03/III 42г.» [4, Л.118], (публикуется впервые). Анкета от 03.03.1942 г. заполнена Б.Я. Ряузовым собственноручно. Следующий рукописный документ с авторством И.И. Наливайко датируется 13.04.1942 г. Это ходатайство в Горвоенкомат: «Союз Советских художников Красноярского края просит забронировать художника Ряузова Бориса Яковлевича состоящего на учёте в СССХ на основании постановления СНК СССР от 27 февраля 1942 табл. № 29»  [5, Л.119], (публикуется впервые). Информация о том, что Борис Ряузов отказался в своё время от брони упоминается во многих биографических источниках [9, с. 11].  

Таким образом, эмоциональная «официальная легенда» о приёме Бориса Ряузова в ССХ СССР, обогащается документально подтвержденными сведениями о том, что на фронт уходил активный и особо ценный участник общественной организации; его творческий вклад был высоко оценен военным начальством в тылу; руководство товарищества «Художник» ходатайствовало о брони на Ряузова, а слова, написанные живописцем в заявлении отчасти определили творческую программу на годы вперёд. 
Далее рассмотрим личный архив Бориса Ряузова по типам документов, которые можно условно сгруппировать таким образом: характеристики, автобиографии и личные листки по учёту кадров, копии наградных документов, выписки из протоколов Красноярской организации ССХ СССР, сведения об участии художника в выставках, списки публикаций, списки работ, представленных в экспозициях, статьи и рукописи статей о Ряузове, публикации о живописце и др. Часть документов – рукописи, часть документов отпечатана на печатной машинке, незначительное количество документов выполнены типографским способом. 
Характеристики на живописца в большинстве своём содержат известную и уточняющую информацию. В деле № 47 находятся документы этого типа следующей датировки: 1942, 1944, 1962, 1976, 1994 годов, остальные не датированы (всего 10 характеристик). Наиболее интересны с исследовательской точки зрения в данной группе документов характеристики 1942 и 1944 годов, поскольку они содержат уточняющие сведения о художнике и имеют логическую связь с экспонатами музея Ряузова. 
Выписки из протоколов и протоколы заседаний правления Красноярской организации Союза художников СССР отражают основные вехи творческой биографии Б.Я. Ряузова. В деле № 47 содержатся следующие документы данного типа: выписка из протокола № 5 от 12.04.1944 – Об утверждении темы «Подвиг Матросова»; протокол без номера от 25.04.1957 – О выдвижении кандидатур на присвоение почётного звания заслуженного деятеля искусств РСФСР; выписка из протокола без номера от 14.14.1975 – О передаче в дар Военно-научному обществу картины Б.Я. Ряузова «Места подвига Александра Матросова»; от 29.06.1978 № 12 – О представлении к почётному званию «Народный художник РСФСР»;  протокол № 3 от 18.04.1983 – О выдвижении Б.Я. Ряузова в состав действительных членов Академии художеств СССР. Дело № 48 содержит выписки и протоколы: выписка из протокола от 18.04.1983 – О выдвижении в состав действительных членов Академии художеств СССР; без номера, от 09.09.1994 – Об увековечивании памяти Б.Я. Ряузова. Заслуживает особого внимания выписка из протокола № 5 от 12.04.1944: «Творческую заявку члена Союза Советских художников Ряузова Б.Я. одобрить и оставить исполнение композиционного произведения «Подвиг Матросова» за художником» [3, Л.109], (публикуется впервые). Учитывая публикации об истории создания художником портрета героя Великой Отечественной войны в феврале 1943 года и неоднократное обращение Ряузова к теме подвига Матросова, автор статьи планирует развитие исследования в данном направлении.

Личные листки по учёту кадров, карточки учёта, анкеты члена Союза Советских художников содержатся только в деле № 47. Датированная 03.03.1942 г. анкета для членов СХ СССР (на бланке СХ СССР), заполнялась в комплекте документов для вступления в ССХ. Следующая по дате от 24.07.1954 личная карточка члена ССХ раскрывает некоторые бытовые подробности творческой жизни Бориса Ряузова: «Председатель Красноярского ССХ… Мастерской нет» [1, Л 73],  (публикуется впервые). Содержат известные сведения  учётный листок члена СХ СССР от 25.07.1965 и приложение; а также личный листок по учёту кадров от 17.04.1983. Документы данного типа представляют интерес для понимания контекстов творческой биографии Ряузова. 
Автобиографии ценны сведениями о родственниках Бориса Яковлевича и его интерпретациями факта репрессий, которым подверглась его семья. Первая в деле № 47 автобиография без даты, написана собственноручно Ряузовым, содержит следующий текст: «Отец репрессирован в 1937 году. В 1924 году он имел крупное рыболовецкое хозяйство, был раскулачен и подлежал спецпереселению в Омскую область, Сургутский район, с. Покур».  [2, Л 78], (публикуется впервые). Автобиография, датированная 14.XI/48, заключает известные сведения о художнике. Дело № 48 включает только одну автобиографию Бориса Яковлевича от 18.04.1983 с нейтральными по характеру биографическими данными: «Родился в 1919 году в семье рыбаков. В начале тридцатого года семья переселяется в Омскую область…» [8, Л 138].  Такая разница в трактовке своего происхождения и констатация или умалчивание факта репрессии заслуживают внимания.
Публикации о творчестве Бориса Ряузова, собранные в личном архиве, немногочисленны. Поскольку, списки статей о живописце имеются в предыдущих изданиях, позволим ограничиться датами и источниками публикаций. Дело № 47 содержит вырезку из газеты «Боевое знамя» № 131 от 05.06.1945г. (самая ранняя по хронологии публикация о Ряузове, в библиографических списках отсутствует). В том же деле собраны: вырезка из газеты 1960г., (источник не указан); газета «Красноярский рабочий» от 01.07.1979г.  Дело № 48 включает: газеты «Красноярский рабочий» от 16.08.1994 и от 19.08.1995; «Сибирскую газету на Енисее» №22 от 06.1996;  газету «Городские новости» № 38 от 07.06.1996. Особого внимания заслуживает обзор «Выставка художников-фронтовиков», напечатанная в ежедневной красноармейской газете «Боевое знамя» 5 июня 1945 года. На данный момент не удалось выяснить город, в котором была издана газета и действовала экспозиция. Статья начинается словами: «В Доме Красной Армии открылась выставка художников-фронтовиков» [7, Л.159] (публикуется впервые). Первым автором, чьи работы были рассмотрены в обзоре, является гвардии сержант Ряузов, который «…короткие минуты отдыха посвящал рисованию. За время войны он сделал более 600 рисунков. На выставке творчество этого гвардейца представлено широко и разнообразно. Особенно запоминаются его картины «Следы немецкой оккупации», «Великие Луки», «Новоржев», «Прифронтовые дороги». От каждой картины художника веет дыханием войны» [6, Л.159] (публикуется впервые).  Для анализа темы фронта в творчестве Бориса Яковлевича статья о выставке в Доме Красной Армии является важным материалом.  

Списки публикаций. Дело № 47: два датированных 1977 годом списка включают публикации в региональной и центральной прессе с 1950 по 1976 и с 1956 по 1977. Один из списков имеет автограф И.И. Давыденко. Дело № 48 содержит один список «Отзывы в печати», период публикаций в региональной и центральной прессе – 1956 – 1983 годы.  В списке содержатся ссылки на альбомы и каталоги выставок.
Статьи о Борисе Ряузове. В деле № 47 представлена статья «О творческой и общественной деятельности художника Бориса Яковлевича Ряузова» на 10 машинописных листах. Данный текст характеризует творчество живописца в целом, содержит упоминание о фронтовом прошлом, уточняет обстоятельства создания живописной серии о местах ссылки В.И. Ленина, логически связан с экспонатами музея Ряузова. Дело № 48 содержит три статьи о Б.Я. Ряузове. Первая датирована 1983 годом, две другие статьи о живописце, в рукописном и машинописном вариантах за подписью И.И. Давыденко, написаны в прошедшем времени. Сравнение и анализ текстов на данном этапе исследования автором доклада не проводились. 
Сведения об участии Ряузова Бориса Яковлевича в выставках различного уровня. В обоих томах архива содержится шесть документов с информацией на эту тему. Из них только половина датирована: в деле № 47 списки выставок от 05.05.1977 и 05.04 (без года); в деле № 48 от 20.01.1977 список выставок на 15 листах за подписью И.И. Давыденко, датой 09.02.1988 подписан документ, содержащий сведения о выставках (включая зарубежные) с 1936 по 1988 годы; два остальных документа (один из них на 19 листах) не датированы.  Данная группа документов содержит уточняющие сведения о выставочной деятельности Бориса Яковлевича. 
Машинописные копии наградных документов и сведения о военных наградах в деле № 47: датированы 1958, 1967, 1970, 1972, 1973, 1975, 1978 годами; к творческой биографии Б.Я. Ряузова в данном томе относятся копии грамот «Заслуженный деятель искусств РСФСР» от 12.07.1958 и «Народному художнику РСФСР» от 05.08.1978 а так же копия диплома о присуждении Государственной премии им. И.Е. Репина от 18.12.1973 г. В деле № 48 содержатся сведения о военных наградах без дат, но с указанием номеров удостоверений на орден и медаль, а также датированные 1967, 1974. В комплексе с протоколами и выписками из протоколов эти документы позволяют отследить периоды принятия решения о выдвижении на почётное звание, о представлении к награде и, собственно, саму дату, когда звание было присвоено живописцу, а «награда нашла бойца».   
В целом, личный архив Бориса Ряузова в ГААК обладает исследовательским потенциалом для реализации следующих научных разработок по темам: «Подвиг Александра Матросова» в произведениях  и биографии Б.Я. Ряузова; интерпретация фактов о репрессиях в отношении членов семьи будущего художника; актуализация сведений об участии Ряузова  в выставках; уточнение списка публикаций о жизни и творчестве живописца.   
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