УДК. 75.044
Война в трёх ракурсах 
(анализ произведений и документов из коллекции музея Б.Я Ряузова)

Борис Яковлевич Ряузов – народный художник РСФСР, действительный член Академии художеств СССР. Пейзажист, автор произведений, посвящённых природе Сибири. Родился в 1919 году в селе Бирючья Коса Икрянинского района Астраханской губернии. В 1931 году семью Ряузовых выслали в Сибирь (село Покур Омской области), а в 1937 репрессировали отца Бориса – Якова Ряузова. С сентября 1939г. по апрель 1941г. Борис учился в Омском художественном училище, затем, в поисках работы по специальности был вынужден уехать в Красноярск, где его приняло Товарищество «Художник». С 1942г. – член Союза советских художников. С сентября 1942 участвовал в Великой Отечественной войне как артиллерист-разведчик 78 Добровольческой сибирской стрелковой бригады. Награждён орденами: «Красной звезды»; «Отечественной войны», медалями: «За боевые заслуги» и «За победу над Германией». Демобилизовался осенью 1946 года и вернулся в Красноярск, где вёл активную творческую и общественную жизнь, с 1948 года возглавлял Красноярскую организацию Союза художников. Произведения Бориса Ряузова вошли в коллекции музеев Красноярского края, России (в т.ч. Государственной Третьяковской галереи и Государственного Русского музея) и стран-преемниц республик СССР.  Художник скончался в 1994 году в Красноярске. Имя Б.Я Ряузова включено во всемирный рейтинг художников XIII – XI веков, формирующих мировое художественное наследие [2, с.9]. 
В 2005 году в Красноярске открылся музей художника Б.Я. Ряузова. Основную часть коллекции составляют работы и артефакты, связанные с непосредственным участием живописца в Великой Отечественной войне. В год 70-летия Победы творческое и научное осмысление этой части художественного наследия известного красноярского живописца обретает особую актуальность. В апреле 2015 года вышло издание «Борис Ряузов. Фронтовой путь» (текст М.В. Москалюк), в котором представлены в нескольких тематических разделах фронтовые наброски, этюды и военные пейзажи из коллекций Красноярского краевого краеведческого музея, музея Б.Я. Ряузова, и музея боевой славы школы № 85.  Научная ценность настоящей статьи заключается в выявлении подходов Б.Я. Ряузова к художественному осмыслению образа и феномена войны и обращении к его фронтовому дневнику.   
В данной работе мы исследуем, как изменялось восприятие войны, проявленное в произведениях станковой живописи начинающего автора, в фронтовых набросках и этюдах солдата-художника, в выверенных пейзажных композициях зрелого мастера. А так же впервые публикуем некоторые записи из фронтового дневника, который вёл старший сержант Ряузов в период с декабря 1942 года по август 1944. Все рассматриваемые в докладе произведения и документы входят в основной фонд музея Ряузова.

Анализ работ Бориса Ряузова из коллекции музея показал, что образ войны претерпел определённую эволюцию осмысления в сознании художника. До ухода на фронт, работая в «Окнах ТАСС», он рисовал агитационные плакаты и писал овеянные романтическим флёром сюжеты, опираясь на информацию, полученную из официальных источников и отдела пропаганды. Немногочисленные созданные в тылу картины, построены по классическим канонам батального жанра: в динамичной композиции показан ключевой момент сражения (в котором неизменно побеждают «наши», основной посыл – «Враг повержен»). В таком образе представляет и показывает Борис Ряузов войну, которую рисует его воображение. 

Уйдя добровольцем на фронт, начинающий художник и действующий артиллерист-разведчик непосредственно сталкивается с феноменом войны: он видит смерть, разруху и бомбёжки, слышит взрывы и крики, чувствует боль, грязь и холод. Каждый день, невзирая на климатические условия, он выходит на разведку и рисует артиллерийские панорамы: достоверность этих сведений важна для успешного поражения огневых точек противника. В минуты отдыха недоучившийся студент художественного училища делает наброски сослуживцев и зарисовки природы с натуры, рисует композиции будущих картин и эскизы возможных плакатов, как фотограф фиксирует происходящее в разных состояниях повседневности, передаёт в портретах эмоции людей. Круг сюжетов сомкнулся на теме войны. Артиллерист-разведчик фиксирует сцены, сюжеты и размышления о войне в пронзительных записях дневника. Став непосредственным участником боевых действий, Борис Ряузов рисует войну такой, какой он её видит, слышит и ощущает. 

Спустя годы, обретя свой собственный творческий почерк, Борис Яковлевич обращается к воспоминаниям о фронте и пишет новые картины о войне. Запечатлённые на полотнах Ряузова дымы пожарищ, разрушенные строения передают атмосферу трагедии, но её ощущение усиливается изображением ровной, словно затаившейся линии горизонта и растерзанной взрывами, изрытой траншеями земли. Эмоциональную связь живописца с этими мотивами демонстрирует факт повторов композиций и сюжетов в знаковых программных произведениях. Фронтовые пейзажи, созданные в мирное время, показывают войну такой, какой её вспоминал Ряузов.
Рассмотрим более подробно вышеизложенные тезисы. 
Романтика батального жанра раскрывается в работах начинающего художника Бориса Ряузова. Одной из самых ранних в коллекции музея является картина «Эпизод в Баренцевом море»; 1942 годом датированы работы «Подвиг Гастелло» (в коллекции музея хранится бланк военного письма с гравюрой по мотивам этой картины) и «Могила фашистских пиратов» (экспонат – фотография с картины).  Сравнивая стилистическое, пластическое и композиционное решения этих трёх работ, созданных в тылу, мы видим общие характерные черты «раннего» Ряузова. Картины выполнены по всем законам батального жанра:  «Главное место в батальном жанре занимают сцены сухопутных, морских сражений и военных походов. Художник стремится запечатлеть особо важный или характерный момент битвы, показать героику войны, а часто и раскрыть исторический смысл военных событий…» [4] 
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Рис. 1. «Эпизод в Баренцевом море», 1941г., картон, масло, 45 х 72 см

Доминирующий элемент композиции картины «Эпизод в Баренцевом море» – изображённый на переднем плане уходящий «носом» под воду вражеский военный корабль. Поражена взрывом и охвачена пламенем капитанская рубка с изображением чёрного креста; с передней палубы соскальзывают в море танки; безуспешно пытаются спастись солдаты в серой форме, объятые бушующими волнами холодного моря. На горизонте вспышками выстрелов обозначен корабль-победитель этого сражения. Картина выполнена в сдержанных серо-голубых тонах, контрастными соотношениями выделяются изображения пламени и волн на переднем плане. Анализируя эту работу, заметим, что художнику не важны технические детали кораблей и танков. Творческая задача автора в данном случае –  показать факт победы советского корабля над вражеским судном, уничтожение единиц военной техники неприятеля. Динамичная композиция с подбитым кораблём, яркое пламя взрыва и фигурки беспомощных немецких солдат создают победное звучание картины, сообщают важный и необходимый зрителю посыл – врагу дан мощный отпор.

Подобным построением и характером обладают картины «Подвиг Гастелло» и «Могила фашистских пиратов»: пространство композиции содержит изображения взрывов, бурлящих волн, кучевых облаков и порывов ветра. Динамика борьбы выражена в действиях людей и в состоянии природы. Живописная трактовка сцен тяготеет к открытым локальным цветам, контрастам. Таков победный образ войны, созданный молодым художником, не видевшим всех ужасов фронта. 
В сентябре 1942 года Борис Ряузов в составе 78 Добровольческой сибирской стрелковой бригады уходит на фронт. Маршрут данного стрелкового соединения пролегает через западную часть Советского Союза (от Псковской и Смоленской области через Белоруссию и до Прибалтики). По воспоминаниям военного начальства, наблюдения за противником и доклады старшего сержанта Бориса Ряузова были всегда точны и помогали точно направить минометно-артиллерийский огонь на врага.  [1, с. 50].  На войне Ряузов начинает вести дневник. Первая запись: «1 / XII 1942 года. Район д.Кузьмино. Заполночь стрельба прекратилась, стояла тишина без единого звука. К зорьке утреней вновь заговорил фриц на различных языках своих вооружений. Утра холодны. Земли седы от снега. Поднимается солнце. Начинается новый день войны». Лаконичные записи создают яркие и выразительные образы ежедневного бытия солдата. На фронте артиллерист-разведчик старший сержант Борис Ряузов рисует артиллерийские панорамы и развед-рисунки местности. Однако война не является преградой для  стремления Бориса к искусству и об этом он неоднократно рассуждает в дневнике и письмах: «25 / VII  44. …Буду рисовать каждую свободную минуту. каждый день. Во всяком случае дело не в качестве работ,  не в законченности был бы след карандаша да живой штрих хоть на жалких клочках. Был бы глубокий жизненный конспект о военных днях».   Некоторые записи старшего сержанта Ряузова буквально описывают сюжеты, запечатлённые им в набросках и этюдах: «28 IX 43. Сожженное село. Вчера ушёл немец. По обе стороны лога на осенних холмах – лысины седого пепла. Здесь было село из 70 дворов. Реденько разбросаны повозки с ветхой поклажей крестьян-беженцев. От лысин идут ещё дымки, и согнувшиеся крестьяне что-то выковыривают палками из-под пепла и головешек. «Там где бывал немец». На фронте были созданы наброски и этюды, часть которых  составиляет половину коллекции музея Ряузова – 120 графических листов; 20 живописных работ. В основном это зарисовки с натуры и рисунки на взволновавшие его темы. Говоря о датировке графических листов, стоит отметить, что часть из них имеет подробное описание с названием населённого пункта и точной датой исполнения рисунка, но большая часть коллекции состоит из листов, на которых указан только год. 
Подробности войны отражены артиллеристом-разведчиком Ряузовым в различных аспектах: непосредственно натурные зарисовки военных дорог, руин населённых пунктов и местности по пути следования 78 Добровольческой бригады; наброски и портреты сослуживцев, осиротевших детей, немецких пленных солдат; рисунки, которые могли бы стать эскизами антивоенных плакатов, а так же изображения залпов орудий (своеобразная артиллерийская энциклопедия), эпизоды сражений. Рассматривая эти рисунки и сравнивая их с довоенными работами, мы видим войну глазами непосредственного участника сражений во всех мельчайших подробностях. Героика батального жанра сдаёт позиции под натиском деталей повседневности фронта, отражённых в дневнике Ряузова: «(без даты, 43г.) Бездорожье. Осенний дождь испортил фронтовые дороги. На переправах – шумливые города автомашин, тракторов. Танков, пушек и повозок. Всё вязнет в липкой скользкой грязи. Люди нервничают. Как кроты роются в земле, перепачканные и злые». Иллюстрируют эти слова такие многочисленные рисунки дорог, как данный набросок «По тяжёлым Калининским большакам в распутицу»
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Рис. 2. «По тяжёлым Калининским большакам в распутицу», 1944г., бумага, карандаш, 20 х 30 см
Отношение к детям, пострадавшим в ходе военных действий, осиротевших и лишённых крова, остро передано в рисунках и комментариях к ним. Записи в дневнике также передают боль и сочувствие Бориса – старшего сына из многодетной семьи: «(без даты, 43) …Как мне хотелось, чтобы каждый из находившихся в этой серой продрогшей вместе с людьми избенке, хотя бы душевно почувствовал детскую горечь девочки, над которой так беспощадно надругалась злая судьба бандитским немецким ножом вдруг перерезавшим звонкую нить ее прошлой радости».
Особого внимания и сравнения заслуживают изображения участников боевых действий. Образ советского солдата создан совершенно иными графическими и пластическими средствами, чем образ фашистского оккупанта. Пластика фигур принципиально разная: даже раненый русский воин остаётся с отличной выправкой и гордо поднятой головой, в то время, как пленённый враг рисуется с ссутулившейся спиной. Разный характер штриха: защитник родины изображён чёткими уверенными штрихами, а для образа поражённого врага Ряузов использует волнообразные линии, создавая впечатление помятости и жалкого вида. 
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Рис. 3 «Пленный Фриц», 1943, бумага, карандаш, 20,5 х 28,4 см
Красноречивые детали –  отросшие волосы, гипертрофированные черты лица, обветшалое обмундирование, дополненное всевозможными средствами утепления подчёркивают убожество поверженного противника. Свою ненависть к немецким солдатам Борис Яковлевич многократно описывает в дневнике и письмах: «Я извидел много немцев и битых и мерзлых и живых. Все они противные гады и ни к одному из них не может быть ни капли сожаления».
Такое отношение обосновано всем, что увидел на фронте молодой боец Ряузов. На страницах дневника есть пронзительный текст, датированный октябрём 1943 года и переписанный Борисом дважды, начисто. Фрагменты этого текста приводим ниже: «Когда спрашиваешь взятого в плен немца виновен ли он в своих злодейских преступлениях – он удивлённо таращит свои арийские зенки и отрицательно покачивает головой: «Нет, я не зжёг, не грабил, не вешал. Я никогда не стрелял в русских. Я совсем ничего не знаю. Я маленький Ганс. Я просто немец». Если ему позволить он безропотно согласится с тем, что он не гитлеровский солдат, он военный плотник и в руках кроме топора он никогда не держал немецкого автомата, и что немецкая форма – его обыденная рабочая спецовка». В продолжении и развитии этого текста: «А факты? Не факт разрушенные испепелённые города, ежедневные зарева на западе? Не факт истерзанные до человеконеузнаваемости трупы мирных граждан висящие в темных лесах? Не факт противотанковые рвы, набитые телами невинно расстрелянных, колодцы с фанерными дощечками – «Не пейте воду здесь немец утопил детей». Не факт гитлеровские газовые автодушилки изощрёние немецкой мудрости в уничтожение людей? Не факт – несчастное из несчастных еврейское население ставшее самой беззащитной жертвой гитлеровского разбоя и увеселения. Не факт пёстрые толпы тысяч пленников, загнанных и загоняемых в рабство? Не факт избитые, измождённые советские люди с лопатами в руках в немецких траншеях?»
Очевидно, что этот визуальный опыт послужил отправной точкой в создании нескольких графических листов, которые могли бы стать эскизами плакатов. Они датированы также 1943 годом. В них соблюдена чистота жанра: «Плакат воздействует ярким, условным лаконичным графическим строем… Специфические средства плаката – общепонятные символы, изобразительные метафоры, эффектные сопоставления образов, масштабов…» [3, с.76] Анализируя эскизы к плакатам «Манеры врага», «Не ответил ни слова», видим единый подход: горизонтальный формат, пирамидальные композиции, крупным планом – смысловое ядро (немецкие солдаты держат под прицелом безоружного пленного или беззащитных женщин). Детали рисунков передают контекст военного времени – руины домов, остовы сгоревших печей, останки тел, окопы, фрагменты колючих ограждений. Эти элементы невелики по отношению к центральным фигурам, но они помогают раскрыть яркий образ, создают чёткое противопоставление пострадавшего от нападения русского народа и циничных немецких оккупантов.
Такой предстаёт война, зарисованная с натуры, лишённая героического пафоса, поражающая остротой замеченных художником деталей. 
Ближе к концу войны в 1944 году в арсенале художественных средств Бориса Ряузова появляются масляные краски. В Прибалтике он выполняет серию живописных этюдов: летние пейзажи, руины, уцелевшие дома. Чистый колористический строй демонстрирует непосредственность начинающего живописца, упоение цветом, восторг и любование миром. В коллекции музея 19 этюдов, написанных с 1944 по 1946 годы.
Обобщая художественный материал коллекции графики и живописи военного периода биографии Б.Я. Ряузова, скажем, что данные работы несут в себе свойство документальной хроники, эмоциональных дневников войны. Они наполнены личным переживанием молодого человека, бойца, художника и гражданина. 

Послевоенные картины о войне представляют уже принципиально иной взгляд, другой художественный ракурс, основанный на воспоминаниях о фронте. Признанный мастер пейзажа создаёт произведения, которым присущи горизонтальный формат композиции, сдержанный колорит, целостность цветовых масс, обоснованность каждого элемента изображения, удивительно подробно и разнообразно проработанная фактурная поверхность земли. Сравнивая названия произведений, послевоенные картины «о войне» можно разделить  на два типа: конкретные исторические места сражений и обобщённые образы. 

Философское высказывание зрелого мастера на тему войны можно увидеть в произведениях «Фронтовая полоса» (1976), «Бои ушли» (1949), «Земля фронтовая» (1979 – 1982), «Была деревня – сожгли фашисты» (1984 – 1985). Конкретные места боевых действий мы видим в картинах «Новоржев. 1944 год» (1958),  «Воронки в хлебах под Ельней» (1976), «Освобождённая Ельня в 1943 году» (1976), «Деревня Кузмино под городом Белый. 1942 год» (1977),  «Дорога на Великие Луки» (1983), «Место подвига Александра Матросова» (1984). 

Сопоставляя живые эмоции молодого бойца Ряузова, выразившиеся в карандашных набросках композиции «Об Александре Матросове», и живописное полотно «Места подвига Александра Матросова», созданное спустя 40 лет, увидим значительную разницу в смысловых акцентах работ. 
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Рис. 4  Картина «Места подвига Александра Матросова», 1984, холст, масло, 57,5  х 89 см
Графический набросок передаёт экспрессию момента подвига, драматизм жертвы юного бойца в защиту товарищей, во имя победы. Живописное полотно раскрывает образ Родины, отвоеванной русским солдатом-освободителем: на переднем плане выразительная поверхность земли; доминирующий по объёму элемент композиции – высокое небо, отделённое от контрастного пространства переднего плана голубоватой плавной линией горизонта,  сообщающей ровное дыхание земли и мирного времени.   

Резюмируя вышеизложенное и сопоставляя характерные особенности изобразительного материала трёх периодов творчества Бориса Ряузова (в тылу, на фронте и после войны), видим динамику в выборе жанров и выразительных средств. Созданные в тылу живописные работы выполнены в батальном жанре без натурного материала и несут в себе долю романтического восприятия образа войны. Сделанные на фронте наброски и эскизы являются эмоциональными документами повседневности исторической трагедии советского народа. Написанные в мирное время пейзажи носят характер философского осмысления феномена войны.
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искусствовед, главный хранитель 

Музея художника Бориса Ряузова (г. Красноярск)

Сентябрь 2015г.

Литература:

1. По зову сердца / А.В. Толмачёва, Ю.В. Глебов, Е.А. Лалетина, В.В. Филиппов – Красноярск: ПИК «Офсет», 2015 – 188 с.;
2. Фронтовой путь: художественный альбом / Борис Ряузов; Музей художника Б.Я. Ряузова – Красноярск: ООО «Издательство Поликор», 2015 – 168 с.;
3. Художественно-педагогический словарь / Сост. Н.К. Шабанов, О.П. Шабанова, М.С. Тарасова, Т.Д. Пронина – Москва: Академический Проект: Трикста, 2005 – 480с.;
4. https://ru.wikipedia.org/wiki/%C1%E0%F2%E0%EB%FC%ED%FB%E9_%E6%E0%ED%F0.

